Рецензия
на отчет о проделанной работе за период 2020-2022 г.г.

врача-методиста отдела организации медицинской помощи

 ФГБУ ВЦЭРМ им. А.М. Никифорова МЧС России

Ивановой Ирины Игоревны

Иванова Ирина Игоревна имеет стаж работы в должности врача-методиста двадцать лет, является квалифицированным специалистом.


В представленном отчете отражена большая практическая работа врача-методиста Ивановой И.И. за 2020-2022 г.г.


Отчет оформлен в соответствии с типовыми требованиями, предъявляемыми к аттестации специалистов.


Приведенные в работе данные позволяют заключить, что Иванова И.И. владеет разнообразными методиками статистического анализа и учета медицинской документации и использует их в повседневной работе. По результату проведенного анализа представленных данных сформированы выводы и даны рекомендации по улучшению качества работы.

Работа Ивановой И.И. отвечает требованиям, предъявляемым к врачу высшей квалификационной категории по специальности «Организация здравоохранения и общественное здоровье» в должности врача-методиста отдела организации медицинской помощи.


С учетом уровня профессиональной подготовки, по своей теоретической и практической подготовке, моральных и деловых качеств, объема и качества выполненной работы, врач-методист Иванова И.И. заслуживает подтверждения высшей квалификационной категории по специальности «Организация здравоохранения и общественное здоровье».

Главный (внештатный) специалист

ФГБУ ВЦЭРМ им. А.М. Никифорова МЧС России


       
    И.И. Иванов
