PAGE  
18

На правах рукописи

КУЗМЕНКО

Аурика Адольфовна
ПСИХОЛОГИЧЕСКИЕ ОСОБЕННОСТИ

ЗАЩИТНО-СОВЛАДАЮЩЕГО ПОВЕДЕНИЯ
ЛИЧНОГО СОСТАВА спасательныХ воинскиХ формированиЙ МЧС России
05.26.02 – безопасность в чрезвычайных ситуациях
АВТОРЕФЕРАТ

диссертации на соискание учёной степени

кандидата психологических наук

Санкт-Петербург – 2013

Работа выполнена в Федеральном государственном бюджетном учреждении "Всероссийский центр экстренной и радиационной медицины им .А.М. Никифорова" МЧС России

Научный руководитель: 

Заслуженный деятель науки РФ доктор медицинских наук, доктор психологических наук профессор Рыбников Виктор Юрьевич

Официальные оппоненты:
Решетников Михаил Михайлович, заслуженный деятель науки РФ доктор психологических наук профессор, ректор НОУ ВПО «Восточно-Европейский институт психоанализа»
Кобозев Игорь Юрьевич, кандидат психологических наук, ФГКОУ ВПО «Санкт-Петербургский университет МВД России», старший преподаватель кафедры юридической психологии учебно-научного комплекса исследования проблем кадрово-воспитательной работы и морально-психологического обеспечения деятельности ОВД 

Ведущая организация: ФГБОУ ВПО «Санкт-Петербургский университет Государственной противопожарной службы» МЧС России
Защита состоится «04» июля 2013 г. в 15 часов на заседании диссертационного совета Д 205.001.01 при Федеральном государственном бюджетном учреждении «Всероссийский центр экстренной и радиационной медицины имени А.М. Никифорова» МЧС России (194044, Санкт-Петербург, ул. Лебедева, д. 4/2).
С диссертацией можно ознакомиться в библиотеке Федерального государственного бюджетного учреждения «Всероссийский центр экстренной и радиационной медицины имени А.М. Никифорова» МЧС России по адресу: 197374, Санкт-Петербург, ул. Оптиков, д. 54.
Автореферат разослан «____» мая 2013 г.

Ученый секретарь диссертационного совета

кандидат медицинских наук                                                                       М.В. Санников 

ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА РАБОТЫ

Актуальность исследования. Одним из важных направлений развития экстремальной психологии, психологии безопасности является проблема защитно-совладающего поведения личности в условиях экстремальной профессиональной деятельности как основа обеспечения адаптированности к экстремальным стресс факторам и  сохранения здоровья личного состава, а также профилактики нервно-психических нарушений и психосоматических заболеваний.

При этом защитно-совладающее поведение личности рассматривается психоло-гами как многоуровневое двух компонентное явление, включающее совладающее (копинг) поведение (син. «копинг», от англ. «to cope» – совладать, преодолевать) и механизмы психологических защит личности (защитное поведение) (Грановская Р.М., Корытова Г.С., Лебедев И.Б., 2002). 

В теории защитно-совладающего поведения важное значение имеют механизмы преодоления стресса, определяющие развитие различных форм поведения, приводящих к адаптации или дезадаптации личности (Billings A.G., Moos R.H., 1984; Грановская Р.М., 1998; Губин В.А., 2006; Сирота Н.А., 1993; Лебедев И.Б., 2002). 

В результате теоретических и экспериментальных исследований было показано, что для совладания со стрессом каждый человек использует различные стратегии (копинг стратегии) на основе имеющегося у него личностного опыта и психологических резервов (личностные ресурсы или копинг ресурсы), а также психологических защит личности. Поэтому защитно-совладающее поведение стали рассматривать как результат взаимодействия стресс-преодолевающего (копинг стратегии, копинг ресурсы) поведения и механизмов психологических защит личности (Корытова Г.С., Рыбников В.Ю., Ашанина Е.Н., 2011).
Результаты исследований защитно-совладающего поведения отечественных и зарубежных авторов (Beckham E.E., Adams R.L., 1983; Вассерман Л.И. и др., 1985; Carver C.S., Sheier M.F., 1989; Bolger N., 1990; Ташлыков В.А., 1990; Веселова Н.В., 1994; Власенко В.И., 1997), выполненные на лицах с делинквентным поведением, больных неврозами, наркоманиями, с онкологической патологий, представителях «коммуникативных» (менеджеры) и «помогающих» (педагоги, врачи, медицинские сестры, социальные работники) профессий, позволили отметить неразрывную связь копинг-поведения и психологических защит личности с уровнем стресса и индивидуально-психологическими особенностями личности, значимость адаптационных способностей личности в преодолении стресса, наличие содержательных компонентов и специфики защитно-совладающего поведения у представителей различных профессий и групп населения, а также достаточно слабую его разработанность в отношении специалистов экстремального профиля. 

В настоящее время достаточно детально изучены психологические механизмы копинг поведения, копинг стратегии и копинг ресурсы сотрудников МВД России (Лебедев И.Б., 2002; Кобозев И.Ю., 2011), сотрудников ГПС и спасателей МЧС России (Бухвостов А.В., 2006; Ашанина Е.Н., Кулаков Д.В., 2011). Показана взаимосвязь копинг поведения и психологических защит личности спасателей и пожарных с успешностью профессиональной деятельности, состоянием здоровья, риском суицидального поведения и нервно-психическим статусом, а также индивидуально-психологическими (характерологическими) качествами личности.

Крайне актуально это и для личного состава спасательных воинских формирований МЧС России. Спасательные воинские формирования МЧС России предназначены для защиты населения и территорий, материальных и культурных ценностей от опасностей, возникающих при ведении военных действий или вследствие этих действий, а также при возникновении чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера, в том числе за пределами территории Российской Федерации. Поэтому, они в полной мере могут быть отнесены к военнослужащим проходящим службу в экстремальных условиях, сопряженных с выраженным воздействием различных стресс-факторов [Владимиров М.В., 2011].

Это воздействие может быть как однократным, так и постоянно сопутствую-щим служебной деятельности, что требует быстрой и полноценной адаптации к воздействующим стресс-факторам, среди которых можно выделить: явную и скрытую угрозу жизни и здоровью, значительные физические и нервно-психические нагрузки, высокую ответственность, психологическую готовность к деятельности в чрезвычайных ситуациях, необходимость принимать ответственные решения в условиях неопределённой ситуации, повышенные требования к стрессоустой-чивости и адаптационным способностям [Владимиров М.В., 2011].
Личный состав спасательных воинских формирований МЧС России делится на две категории: проходящих службу по призыву и по контракту. Следовательно возникает вопрос об особенностях их адаптированности к экстремальным условиям службы, психологических качеств личности, характеризующих стрессоустойчивость обоих категорий и специфике их защитно-совладающего поведения. При этом адаптация к условиям службы для большей части личного состава носит длительный характер, а сами условия долгое время являются стрессогенными.

Исходя из вышесказанного, остро встает вопрос о психологических особенностях защитно-совладающего поведения личного состава спасательных воинских формирований МЧС России, определяющих их адаптированность к условиям военной службы. 
Таким образом, выявление специфики защитно-совладающего поведения личного состава спасательных воинских формирований МЧС России является одной из важных и малоизученных тем в области психологии безопасности и определяет актуальность данного исследования.
Цель исследования: выявить психологические особенности защитно-совладающего поведения личного состава, проходящего службу по призыву и по контракту, в спасательных воинских формированиях МЧС России и обосновать рекомендации по его психологическому сопровождению в период военной службы.

Гипотеза исследования: защитно-совладающее поведение личного состава, проходящего службу по призыву и по контракту, в спасательных воинских формированиях МЧС России имеет существенные различия в используемых копинг стратегиях и копинг ресурсах, а также механизмах защитного поведения, детерминированного уровнем адаптированности к службе и индивидуально-психологическими (характерологическими) и мотивационными качествами личности. 
Задачи исследования
1. На основе сравнительного психодиагностического обследования личного состава, проходящего службу по призыву и по контракту, в спасательных воинских формированиях МЧС России выявить ведущие индивидуально-психологические качества личности, характеризующие нервно-психическую устойчивость, лично-стный адаптационный потенциал, нервно-психическую напряженность, коммуни-кативные способности, как детерминанты защитно-совладающего поведения.

2. Выявить ведущие копинг ресурсы, копинг стратегии,  мотивационные осо-бенности и механизмы психологических защит у личного состава, проходящего службу по призыву и по контракту, в спасательных воинских формированиях МЧС России. 

3. Оценить динамику и уровни выраженности адаптированности, а также взаимосвязь ее показателей и защитно-совладающего поведения у личного состава, проходящего службу по призыву и по контракту, в спасательных воинских формированиях МЧС России. 

4. На основе многомерного факторного анализа выявить особенности струк-туры  и ведущие факторы защитно-совладающего поведения личного состава спаса-тельных воинских формирований МЧС России.

5. С помощью многомерного регрессионного анализа на основе информатив-ных психологических тестов, характеризующих особенности защитно-совладающе-го поведения, разработать психодиагностические модели прогнозирования адапти-рованности личного состава спасательных воинских формирований МЧС России и обосновать рекомендации по психологическому сопровождению личного состава.

Объект исследования – личный состав, проходящий службу по призыву и по контракту, в спасательных воинских формированиях МЧС России. 

Предмет исследования – психологические особенности защитно-совладаю-щего поведения личного состава спасательных воинских формирований МЧС России.
Методологическую основу исследования составили:

- принцип системного подхода, единства сознания и деятельности при анализе психологических явлений (Б.Г. Ананьев, П.Я. Гальперин, А.Н. Леонтьев, Б.Ф. Ломов, А.В. Петровский, С.Л. Рубинштейн и др.);
- базовые принципы экстремальной психологии (А.Г. Маклаков, В.Л. Марищук, К.К. Платонов, В.Ю. Рыбников, А.М. Столяренко, Ю.С. Шойгу и др.);

- современные подходы к проблемам совладания со стрессом и копинг поведения (Дж. Амирхан, Е.Н. Ашанина, Р.М. Грановская, Р. Лазарус, И.Б. Лебедев, Н.А. Сирота, В.М. Ялтонский и др.);
- современные исследования проблем защитно-совладающего поведения (А.В. Антоновский, В.В. Лукьянов, Г.С. Корытова и др.).
Методы исследования были выбраны в соответствии со спецификой объекта и предмета, целями и задачами настоящего исследования: теоретические – изучение и анализ научной литературы по тематике исследования; эмпирические – комплекс стандартизированных психодиагностических методик; математические – для обработки эмпирических данных использовался пакет программы SPSS-19 (с применением описательного, сравнительного, частотного, корреляционного, факторного и регрессионного анализа).

Надежность и достоверность полученных результатов обеспечивается теоретико-методическими основами исследования, надежностью и валидностью используемых экспериментальных методик, репрезентативностью выборки (всего обследовано 380 военнослужащих спасательных воинских формирований МЧС России), математико-статистической обработкой полученных данных.

Научная новизна и теоретическая значимость исследования
Выявлены психологические особенности защитно-совладающего поведения личного состава спасательных воинских формирований МЧС России, проходящего службу по призыву и по контракту, в период их адаптации к военной службе. Доказано, что психологические механизмы защитно-совладающего поведения личного состава спасательных воинских формирований МЧС России характери-зуются взаимосвязью с уровнем адаптированности, но существенно различаются у военнослужащих, проходящих службу по призыву, и военнослужащих, проходящих службу по контракту, что проявляется в использовании различных стратегий копинг-поведения, различной напряженностью и структурой психологических защит, выраженностью социальной поддержки. 

Установлены ведущие копинг стратегии, копинг ресурсы и механизмы психо-логической защиты, показана их специфика у личного состава, проходящего служ-бу по призыву и по контракту, в спасательных воинских формирований МЧС России.

Выявлена и описана факторная структура защитно-совладающего поведения военнослужащих спасательных воинских формирований МЧС России.

Полученные результаты позволяют расширить представления о предмете психологии в области психологии безопасности, углубить знания о структуре и специфике защитно-совладающего поведения специалистов экстремального профиля профессиональной деятельности.

Практическая значимость исследования состоит в том, что на основании полученных данных были разработаны и предложены практические рекомендации по психологическому сопровождению личного состава спасательных воинских формирований МЧС России с учетом особенностей защитно-совладающего поведения. Обоснован комплекс информативных психодиагностических методик для оценки особенностей защитно-совладающего поведения личного состава спасательных воинских формирований МЧС России. Разработаны и апробированы психодиагностические модели (алгоритмы) прогнозирования адаптированности личного состава спасательных воинских формирований МЧС России на основе учета особенностей его защитно-совладающего поведения. Подтверждены рекомендации по оценке и психологической коррекции защитно-совладающего поведения в ходе психологического сопровождения личного состава спасательных воинских формирований МЧС России.

Результаты исследования могут быть использованы в практике психологического сопровождения и воспитательной работе с личным составом спасательных воинских формирований МЧС России, а также при профессиональной подготовке, переподготовке и повышении квалификации психологов для системы МЧС России.

Положения, выносимые на защиту
1. Психологические особенности защитно-совладающего поведения личного состава спасательных воинских формирований МЧС России детерминированы не только экстремальным профилем военной службы, но и индивидуально-психоло-гическими качествами личности, особенностями копинг-стратегий, копинг-ресурсов и психологических механизмов защитного поведения, которые имеют существен-ные различия у личного состава, проходящего службу по призыву, и личного состава, проходящего службу по контракту.

2. Психологические механизмы защитно-совладающего поведения личного состава, проходящего службу по призыву и по контракту, в спасательных воинских формированиях МЧС России характеризуются взаимосвязью с уровнем адаптированности, но существенно различаются, что проявляется в использовании различных стратегий копинг-поведения, различной напряженностью и структурой психологических защит, выраженностью социальной поддержки. 

3. Разработанные с помощью регрессионного анализа на основе информатив-ных психологических тестов, характеризующих особенности защитно-совладаю-щего поведения, психодиагностические модели позволяют с высокой точностью и надежностью прогнозировать уровень адаптированности личного состава спасательных воинских формирований МЧС России.

Методы исследования. Для реализации целевых установок исследования были использованы следующие методы: теоретический анализ литературы по проблеме исследования, анкетирование, экспертные оценки, психологическое тестирование, методы статистической обработки эмпирических данных. 

Личный вклад автора. Автором осуществлен теоретический анализ научно-литературных данных, планирование исследования, организован и проведен сбор исходных данных. Анализ, интерпретация, изложение полученных данных, формулирование выводов и рекомендаций выполнены автором лично.

Апробация и внедрение результатов работы. 

Материалы диссертации отражены в 7-ти опубликованных научных работах, среди которых две статьи в рецензируемых научных журналах для опубликования результатов докторских и кандидатских диссертаций.

Результаты исследования апробированы на международных научно-практических конференциях: «Совершенствование гражданской обороны в Российской Федерации» (Москва, 2006), «Медико-психологическая помощь в чрезвычайных ситуациях» (СПб., 2010), «Актуальные психолого-педагогические и медико-социальные проблемы социума и безопасности жизнедеятельности» (СПб., 2011), «Совершенствование гражданской обороны в Российской Федерации» (Москва, 2012), «Многопрофильная клиника ХХI века. Современные технологии в эндовидеохирургии» (СПб., 2013).
Также результаты исследования использованы в практике психологического сопровождения и воспитательной работе с личным составом спасательных воинских формирований МЧС России, а также при профессиональной подготовке психологов для системы МЧС России.

Структура и объем работы. Диссертация изложена на 184 листах машинописного текста. Работа состоит из введения, трех глав, заключения, выводов, практических рекомендаций, списка использованных литературных источников (222 наименований, из них 62 на иностранном языке) и приложения. Содержит 34 таблицы и 6 рисунков.

СОДЕРЖАНИЕ РАБОТЫ

Во введении обоснованы актуальность темы диссертационного исследования, определены объект, предмет, цель, задачи и гипотеза исследования, приведены его основные этапы, личный вклад автора, научная новизна, теоретическая и практическая значимость, сформулированы основные положения, выносимые на защиту, а также отражены данные об публикациях и апробации, и приведена общая характеристика работы.
В первой главе «Теоретико-методические основы психологии защитно-совладающего поведения личного состава спасательных воинских формиро-ваний МЧС России» приведены современные психологические концепции, теории и механизмы защитно-совладающего поведения субъекта профессиональной деятельности, а также современные психологические исследования защитно-совладающего поведения специалистов экстремальных профессий. 
Специальный подраздел первой главы включает данные и нормативно-правовые акты об истории гражданской обороны, задачах и структуре ее формирований, а также особенностях службы и профессиональной деятельности личного состава спасательных воинских формирований МЧС России. Отмечена особая роль спасательных воинских формирований МЧС России при решении государственных задач в чрезвычайных ситуациях мирного и военного времени. Проанализирована значимость профессиональной деятельности личного состава спасательных воинских формирований МЧС России. Сделан вывод о необхо-димости изучения его особенностей адаптации и защитно-совладающего поведения, а также разработки психодиагностических алгоритмов прогнозирования адаптиро-ванности и рекомендаций по психопрофилактике нарушений адаптации и защитно-совладающего поведения. 
Анализ теоретических данных позволил обосновать направления собственного исследования.

Во второй главе «Общая характеристика, объем и методы исследования» представлены данные об организации, объеме и этапах исследования, обоснован комплекс методов психологического обследования и дано краткое описание использованных психодиагностических методик исследования и методов статистической обработки данных.
Всего было обследовано 380 человек из числа личного состава спасательных воинских формирований МЧС России, из них 248 человек, проходящих службу по призыву, и 132 человека, проходящих службу по контракту, в возрасте 18 – 25 лет, имеющих полное среднее образование.

Для изучения психологических особенностей защитно-совладающего поведения личного состава спасательных воинских формирований МЧС России были использованы анализ дисциплинарной практики, статистики заболеваемости, экспертные оценки командиров подразделений, а также батарея психодиаг-ностических методик: личностный опросник «Прогноз», методика Немчина Т.А. «Измерение степени выраженности НПН», личностный опросник Маклакова А.Г. и Чермянина С.В. «Адаптивность», опросник Спилберга «Шкала личностной и ситуативной тревожности», методика «Самооценка фрустрированности», методика «Самооценка агрессивности», 16-ти факторный личностный опросник Р. Кеттелла (форма С), опросник «Стратегии преодоления стрессовых ситуаций» («SACS»), опросник «Индекс жизненного стиля» ("ИЖС"), «Многомерная шкала восприятия социальной поддержки» («MSPSS»), анкета «Профессиональная мотивация».

Полученные в ходе исследования данные подвергались статистической обработке с использованием пакета программ SPSS-19, Statistica 10 и Microsoft Office Excel 2010 (t-критерий Стьюдента, корреляционный, факторный и регрессионный анализ).

РЕЗУЛЬТАТЫ ИССЛЕДОВАНИЯ

В третьей главе диссертации «Результаты исследования психологических особенностей защитно-совладающего поведения личного состава спасательных воинских формирований МЧС России» приведены результаты эмпирического исследования, посвященные выявлению психологических особенностей защитно-совладающего поведения личного состава, проходящего службу по призыву и по контракту, в спасательных воинских формированиях МЧС России и обоснованию рекомендаций по его психологическому сопровождению в период службы.

Сравнительный анализ показателей психодиагностических методик (личностный опросник «Прогноз», методика «Измерение степени выраженности НПН», МЛО «Адаптивность», опросник «Шкала личностной и ситуативной тревожности», методики «Самооценка фрустрированности» и «Самооценка агрессивности», 16 ФЛО) позволил отметить выраженные различия психологических качеств, характеризующих уровень нервно-психической устойчивости, нервно-психического напряжения, коммуникативных способностей, личностного адаптационного потенциала, ситуативной и личностной тревожности, уровня фрустрированности и агрессивности у личного состава спасательных воинских формирований МЧС России, проходящего службу по призыву и по контракту. Эти данные также позволили отметить, что использованные психодиагностические методики информативны для оценки защитно-совладающего поведения личного состава спасательных воинских формирований МЧС России. 
Оценка копинг ресурсов личного состава спасательных воинских формирований МЧС России с помощью методик «SACS» и «MSPSS» позволила выявить у срочников и контрактников существенные отличия в субъективном восприятии социальной поддержки.

Таблица 1

Сравнение стратегий стресс-преодолевающего поведения личного состава, проходящего службу по призыву и по контракту, в спасательных воинских формированиях МЧС России по данным методики «SACS»,(M ± m), баллы

	Стратегия стресс-преодолевающего поведения
	Срочники
	Контрактники
	P<

	Ассертивные действия
	18,31±0,23
	21,37±0,47
	0,001

	Вступление в социальный контакт
	21,89±0,24
	23,15±0,36
	0,01

	Поиск социальной поддержки
	23,13±0,21
	22,63±0,28
	-

	Осторожные действия
	20,57±0,27
	19,58±0,32
	0,05

	Импульсивные действия
	19,76±0,31
	17,43±0,33
	0,001

	Избегание
	18,55±0,30
	16,95±0,32
	0,001

	Манипулятивные действия
	15,91±0,34
	17,96±0,27
	0,001

	Асоциальные действия
	17,33±0,36
	16,87±0,35
	-

	Агрессивные действия
	16,59±0,32
	13,99±0,37
	0,001


Так, контрактники в большей степени ощущают в сложных ситуациях поддержку со стороны семьи, своих сослуживцев, друзей, значимых людей в окружении (командиры). Личный состав, проходящий службу по контракту, достоверно чаще использует активные адаптивные, просоциальные и манипулятивные модели копинг поведения, а личный состав, проходящий службу по призыву, статистически значимо чаще использует дезадаптивные, прямые и пассивные стратегии копинг поведения.

Следствием использования дезадаптивных и пассивных копинг стратегий является нарушение адаптированности к службе и состояние хронического стресса. Такое негативное состояние требует психологической коррекции, поскольку может приводить к различного рода чрезвычайным происшествиям (суициды, нарушения дисциплины, неуставные отношения) и поэтому очень важно вовремя его выявить и провести психокоррекционную работу.

Результаты сопоставления копинг стратегий у личного состава спасательных воинских формирований МЧС России и у сотрудников Государственной противопожарной службы МЧС России показали следующее. Копинг стратегии личного состава спасательных воинских формирований МЧС России, проходящего службу по призыву, являются несформированными и направленными в область пассивных и дезадаптивных стратегий по сравнению с копинг стратегиями личного состава, проходящего службу по контракту, и сотрудниками ГПС МЧС России, что служит для них дополнительным фактором риска возникновения стрессовых ситуаций, связанных со служебной деятельностью, и требует дополнительного внимания со стороны психологов подразделений спасательных воинских формирований МЧС России. 

Поскольку копинг поведение тесно связано с мотивацией и функциониро-ванием системы психологических защит личности, следующим этапом исследования стало изучение особенностей мотивации и выраженности различных механизмов психологической защиты (далее МПЗ) у личного состава спасательных воинских формирований МЧС России.

Результаты сравнения показателей психологических тестов (анкета «Профессиональная мотивация», методика «ИЖС») у личного состава, проходящего службу по призыву и по контракту, указывают на выраженные различия психологических качеств, характеризующих профессиональные, познавательные и прагматические мотивы и мотивы личного престижа в профессиональной деятельности. У личного состава, проходящего службу по призыву, доминируют прагматические, социальные и познавательные мотивы, а у личного состава, проходящего службу по контракту доминируют профессиональные мотивы, мотивы личного престижа и социальные мотивы.

В ходе исследования механизмов психологической защиты было установлено, что у личного состава спасательных воинских формирований МЧС России, проходящий службу по призыву, достоверно выше выраженность таких механизмов защиты как «подавление» и «проекция». При этом общий уровень напряжённости их защит также существенно превышает таковой у личного состава, проходящего службу по контракту. Эти данные свидетельствуют о более высоком уровне психоэмоционального напряжения срочников по сравнению с контрактниками.

Для изучения уровня адаптированности личного состава спасательных воинских формирований МЧС России, проходящего службу по призыву и по контракту, были разработаны критерии оценки уровня адаптированности, включающие три уровня – высокий, средний и низкий. Уровень адаптированности определялся по результатам анализа дисциплинарной практики, статистики заболеваемости, экспертных оценок командиров подразделений спасательных воинских формирований МЧС России. 

Исходя из результатов сравнительной оценки уровня адаптированности и изучения динамики адаптированности в первый год службы личного состава спасательных воинских формирований, проходящего службу по призыву и по контракту, можно сделать вывод о достоверно лучшей адаптированности к условиям несения службы личного состава, проходящего службу по контракту.

По результатам корреляционного анализа (рис.1) было установлено большое количество корреляционных связей между оценками адаптированности и показателями выраженности механизмов психологических защит и показателями копинг поведения личного состава спасательных воинских формирований МЧС России, проходящих службу по призыву и по контракту. Данный результат указывает на тесную взаимосвязь адаптированности с копинг поведением и выраженностью механизмов психологических защит.
Далее проводился факторный анализ полученных данных. Были выявлены следующие факторы в группе личного состава спасательных воинских формирований МЧС России, проходящего службу по призыву: «Фактор I» – «личностные ресурсы» (вошли 8 переменных, дисперсия – 17,1 %), «Фактор II» – «психологическая устойчивость» (вошли 7 переменных, дисперсия – 15,3 %), «Фактор III» – «средовые ресурсы» (вошли 5 переменных, дисперсия – 11,8 %), «Фактор IV» – «психологическое напряжение» (вошли 4 переменные, дисперсия – 10,3 %), «Фактор V» – «напряжённость психологических защит» (вошли 3 переменные, дисперсия – 9,8 %), «Фактор VI» – «подозрительность» (вошли 3 переменные, дисперсия – 9,3 %). Суммарная дисперсия (6 факторов) составила 73,6 % (табл.2).


Рисунок 1. Корреляционные связи адаптированности личного состава спасательных воинских формирований МЧС России,

проходящих службу по призыву
В группе личного состава спасательных воинских формирований, проходящего службу по контракту,  получены следующие факторы: «Фактор I» – «самоконтроль поведения в обществе» (вошли 10 переменных, дисперсия – 19,6 %), «Фактор II» – «социальная адаптированность» (вошли 8 переменных, дисперсия – 17,8 %), «Фак-тор III» – «практичность в общественных отношениях» (вошли 7 переменных, дис-персия – 15,3 %), «Фактор IV» – «самостоятельность и самоконт-роль» (вошли 5 переменных, дисперсия – 13,8 %), «Фактор V» – «позитивная самооценка» (вошли 4 переменные, дисперсия – 12,4 %). Суммарная дисперсия (5 факторов) составила 78,9 % (таблица 2).

Факторная структура личного состава спасательных воинских формирований, проходящего службу по контракту, интегрирована в большей степени, чем у личного состава, проходящего службу по призыву, что указывает на более низкое число переменных, оказывающих существенное влияние на их защитно-совладающее поведение.

Исходя из результатов факторного анализа в структуре защитно-совладающего поведения личного состава спасательных воинских формирований МЧС России, проходящего службу по призыву и по контракту, наблюдается во многом похожая смысловая нагрузка факторов, указывающая психологическую устойчивость, развитый самоконтроль и опору на активные адаптивные копинг стратегии, позволяющие поддерживать нормальные отношения в служебном коллективе и в общем успешно адаптироваться к условиям служебной деятельности.
Таблица 2
Качественный состав факторов в группах личного состава
спасательных воинских формирований МЧС России,
проходящего службу по призыву и контракту

	Название фактора и его факторный вес

	Срочники
	Контрактники

	F1-%ДП= 17,1; «личностные ресурсы»
	F1-%ДП= 19,6; «самоконтроль поведения в обществе»

	F2- %ДП= 15,3; «психологическая устойчи-вость»
	F2- %ДП= 17,8; «социальная адаптирован-ность»

	F3-%ДП= 11,8; «средовые ресурсы»
	F3-%ДП= 15,3; «практичность в общест-венных отношениях»

	F4-%ДП= 10,3; «психологическое напряже-ние»
	F4-%ДП= 13,8; «самостоятельность и самоконтроль»

	F5-%ДП= 9,8; «напряжённость психологи-ческих защит»
	F5-%ДП= 12,4; «позитивная самооценка»

	F6-%ДП= 9,3; «подозрительность»
	

	Суммарная дисперсия – 73,6%
	Суммарная дисперсия – 78,9 %


Однако, среди выделенных факторов личного состава, проходящего службу по призыву, присутствуют такие факторы, как «психологическое напряжение», «напряжённость психологических защит» и «подозрительность», указывающие на существующие у них проблемы с адаптацией.

В целом можно сделать вывод о том, что защитно-совладающее поведение личного состава спасательных воинских формирований МЧС России, проходящего службу по призыву, отличается опорой на личностные и средовые копинг ресурсы при напряженности и неразвитости непсихологических защит и копинг стратегий. 

Защитно-совладающее поведение личного состава спасательных воинских формирований МЧС России, проходящего службу по контракту, характеризуется стремлением к самоконтролю своего поведения, практичностью и рационализмом в отношениях, позитивной самооценкой.

Далее нами разрабатывался и апробировался психодиагностический алгоритм прогноза адаптированности личного состава спасательных воинских формирований МЧС России на основе результатов оценки защитно-совладающего поведения.
В результате множественного регрессионного анализа матрицы психоло-гических показателей и внешнего критерия (уровень адаптированности личного состава спасательных воинских формирований МЧС России) были получены диагностические уравнения множественной регрессии, для личного состава, проходящего службу по призыву и по контракту.

Точность правильного прогноза адаптированности на основе личностных ресурсов защитно-совладающего поведения на обучающей выборке личного состава спасательных воинских формирований МЧС России с использованием этого психодиагностического алгоритма составила 0,81. Ошибка прогноза равнялась 0,19. Оценка эффективности предложенного психодиагностического алгоритма на контрольной выборке составила 0,77. Ошибка прогноза равнялась 0,23.
Точность правильного прогноза адаптированности на основе личностных ресурсов защитно-совладающего поведения на обучающей выборке личного состава спасательных воинских формирований МЧС России, проходящего службу по контракту, с использованием психодиагностического алгоритма составила 0,83, ошибка прогноза – 0,17. Оценка эффективности предложенного психодиагностического алгоритма на контрольной выборке составила 0,78. Ошибка прогноза равнялась 0,22.

Полученные данные позволили обосновать рекомендации по оценке защитно-совладающего поведения личного состава спасательных воинских формирований МЧС России, проходящего службу по призыву и по контракту, как основного показателя их адаптированности к условиям военной службы.
Результаты  исследования показали, что личный состав спасательных воинских формирований МЧС России, проходящий службу по призыву и по контракту, нуждается в психологическом сопровождении. В наибольшей степени это относится к личному составу, проходящему службу по призыву, поскольку именно в данной категории личного состава отмечается наиболее низкая интегральная адаптированность. В связи с этим целесообразно выделять личный состав с низким уровнем адаптированности в «группу риска» и проводить с ними целенаправленную психокоррекционную работу, направленную на повышение их адаптированности.

Предложенная комплексная психолого-педагогическая программа психокор-рекционной работы с личным составом спасательных воинских формирований МЧС России позволяет выявлять лиц группы риска (диагностический этап), организовать психокоррекционную работу с ними (этап психолого-педагогической коррекции), ориентированную на повышение адаптированности к военной службе, формирование оптимальных типов защитно-совладающего поведения, а также организацию индивидуальных и групповых форм психологической коррекции и воспитательной работы со всем личным составом. Кроме того, внедрение программы обеспечивает динамический контроль психологического состояния и уровня адаптированности личного состава (этап мониторинга психологического состояния). В целом, внедрение программы позволит оптимизировать психологическое состояние личного состава спасательных воинских формирований МЧС России и повысить эффективность военной службы.
Полученные данные подтвердили выдвинутую гипотезу, а также позволили обосновать следующие выводы и практические рекомендации.
ВЫВОДЫ
1. Сравнительный анализ индивидуально-психологических качеств (методики: МЛО «Адаптивность», «Прогноз», «Измерение степени выраженности НПН», «Шкала личностной и ситуативной тревожности», «Самооценка фрустрирован-ности», «Самооценка агрессивности», 16-ФЛО) личного состава спасательных воинских формирований МЧС России, проходящего службу по призыву и по контракту, свидетельствуют о выраженных различиях (Р<0,05; <0,01) психоло-гических качеств, характеризующих уровень нервно-психической устойчивости, нервно-психического напряжения, коммуникативные способности, личностный адаптационный потенциал, ситуативную и личностную тревожность, уровни фрустрированности и агрессивности в пользу лучших показателей у контрактников.

2. В восприятии социальной поддержки (методика «MSPSS») личным составом спасательных воинских формирований МЧС России, проходящим службу по призыву и по контракту, выявлено, что контрактники в сложных ситуациях в большей степени ощущают поддержку со стороны семьи, сослуживцев, друзей, значимых людей в окружении (командиры) и достоверно чаще используют активные просоциальные («ассертивные действия», p<0,001; «вступление в социальный контакт», p<0,01) модели копинг поведения.

3. Общая структура профессиональных мотивов (анкета «Профессиональная мотивация») у личного состава спасательных воинских формирований МЧС России, проходящего службу по призыву и по контракту, имеет существенные различия. У личного состава, проходящего службу по призыву, доминируют прагматические (1-ое ранговое место – Rm), социальные (2-е Rm) и познавательные мотивы (3-е Rm). У личного состава, проходящего службу по контракту, доминируют профессио-нальные мотивы (1-ое Rm), мотивы личного престижа (2-е Rm) и социальные мотивы (3-е Rm).

4. У личного состава спасательных воинских формирований МЧС России, проходящего службу по призыву, достоверно выше (методика «LSI») выраженность таких механизмов защиты, как «подавление» (p<0,001) и «проекция» (p<0,001). При этом общий уровень напряжённости их защит также существенно превышает уровень личного состава, проходящего службу по контракту (p<0,001), что свидетельствуют о более высоком уровне психоэмоционального напряжения личного состава, проходящего службу по призыву.

5. Срочники имеют устойчиво низкий уровень адаптированности в течение практически всего периода службы (75 % в начале и 26 % в конце службы), в то время как контрактники характеризуются высоким уровнем адаптированности, а низкий уровень адаптированности имели лишь 5 % в начале службы и 2 % в конце 1 года службы).

6. Выявлено наличие большого количества корреляционных связей между оценками адаптированности, показателями выраженности механизмов психологи-ческих защит и показателями копинг поведения личного состава спасательных воинских формирований МЧС России, проходящего службу по призыву и по контракту, что указывает на тесную взаимосвязь адаптированности с копинг поведением и выраженностью механизмов психологических защит.

7. В структуре защитно-совладающего поведения (опросник «SACS») личного состава спасательных воинских формирований МЧС России, проходящего службу по призыву и по контракту, отмечена во многом сходная смысловая нагрузка факторов, отражающих психологическую устойчивость, самоконтроль и опору на активные адаптивные копинг стратегии. Однако, во 1-х, среди выделенных факторов у личного состава, проходящего службу по призыву, присутствуют и такие факторы, как «психологическое напряжение», «напряжённость психологических защит» и «подозрительность», указывающие на существующие у них проблемы с адаптацией. Во 2-х, их копинг стратегии являются несформированными и направлены в область пассивных и дезадаптивных стратегий по сравнению с копинг стратегиями личного состава, проходящего службу по контракту, и сотрудниками ГПС МЧС России.

8. Комплекс психологических методик (МЛО «Адаптивность», «Измерение степени выраженности НПН», «Шкала личностной и ситуативной тревожности», «Самооценка фрустрированности», «Самооценка агрессивности», 16-ФЛО, «MSPSS», анкета «Профессиональная мотивация», «SACS», «LSI») является достаточно информативным для дифференциации личного состава, проходящего службу по призыву и по контракту, по сформированности защитно-совладающего поведения и позволяет прогнозировать его адаптированность на основе оценки личностных ресурсов защитно-совладающего поведения.

9. В результате множественного регрессионного анализа матрицы психологи-ческих показателей личного состава спасательных воинских формирований МЧС России и «внешнего критерия» (уровень адаптированности) получены диагности-ческие уравнения множественной регрессии, позволившие обосновать рекомен-дации по оценке защитно-совладающего поведения личного состава спасательных воинских формирований МЧС России, проходящего службу по призыву и по контракту, как основного показателя прогноза их адаптированности к условиям военной службы.
ПРАКТИЧЕСКИЕ РЕКОМЕНДАЦИИ
1. Для оценки психологических особенностей защитно-совладающего поведе-ния личного состава спасательных воинских формирований МЧС России целесо-образно использовать комплекс психодиагностических методик: МЛО «Адаптив-ность», «Измерение степени выраженности НПН», «Шкала личностной и ситуатив-ной тревожности», «Самооценка фрустрированности», «Самооценка агрессив-ности», 16-ФЛО, «MSPSS», анкета «Профессиональная мотивация», «SACS», «LSI».

2. В учебный комплекс по профессиональной подготовке, переподготовке и повышению квалификации психологов для системы МЧС России рекомендуется внести материалы по психологическим особенностям защитно-совладающего поведения личного состава спасательных воинских формирований МЧС России, проходящего службу по призыву и по контракту.

3. Практическим психологам подразделений спасательных воинских формирований МЧС России целесообразно использовать диагностические уравнения множественной регрессии, позволяющие оценить психологические особенности защитно-совладающего поведения и прогнозировать уровень адаптированности личного состава спасательных воинских формирований МЧС России.

4. Для проведения психопрофилактических мероприятий в подразделениях спасательных воинских формирований МЧС России рекомендуется использовать комплексную психолого-педагогическую программу психологического сопровождения личного состава, ориентированную на оценку и коррекцию защитно-совладающего поведения и прогноз адаптированности личного состава.

5. Рекомендуется ориентироваться на контрактный принцип комплектования спасательных воинских формирований МЧС России.
Перспективы дальнейшей разработки темы.
Перспективы дальнейшей разработки темы исследования включают оценку и прогнозирование защитно-совладающего поведения и психологических особенно-стей личности личного состава спасательных воинских формирований МЧС России с помощью проективных психологических и объективных (психофизиологических) методик и тестов. Перспективно также исследование социально-психологических (групповая сплоченность, психологическая совместимость и т.п.) детерминант успешности службы и защитно-совладающего поведения личного состава спасательных воинских формирований МЧС России.
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